

# POHOD

Svoji  
k svojim!

Letna naročnina znaša Din 40.—. Uredništvo in uprava v Ljubljani, Šelenburgova ulica št. 8/I. Račun pri Poštni hranilnici št. 16.160. Receptiv ne vračamo! Telefon št. 21-09.

V Ljubljani, dne 9. oktobra 1934.

Štev. 40 — Leto III.

IZHAJA VSAKO SOBOTO

## Uvodna beseda

# Prvo javno zborovanje akcije „Svoji k svojim!“

Prvič stopa pri nas Slovencih pred široko javnost akcija »Svoji k svojim«, prvič hočejo glavni sodelavci te akcije pojasniti široki javnosti program, delo in cilje te akcije.

Zamislila in pokrenila je to akcijo NO, ki je morala v izvajanju svojega nacionalnega programa, če je hotela ostati zvesta svoji misiji in tradiciji, priti do zaključka, da je pogoj za vsako, res uspešno sistematično nacionalno delo gospodarska okrepitev našega naroda in da je prvi pogoj take gospodarske okrepitev našega naroda njegova gospodarska osamosvojitve!

Ravno mi Slovenci vemo, kako in koliko se je že grešilo v tem oziru, odkar smo postali del jugoslov. drž. naroda in odkar živimo v lastni, nacionalni državi, v naši lepi in tako dragi nam Jugoslaviji! Ko smo postali svobodni, je nastala nujna potreba gospodarske osamosvojitve, saj med nami ni bilo mnoge podjetnikov. Imeli smo zanesljiv kader trgovcev in obrtnikov, toda industrija je bila po veliki večini v rokah Nemcev, ki so si potom nje gradili svoj most do Adrije. Takrat se je začel pokret nacionalizacije tujih podjetij. Brez dvoma dobro mišljen in zamišljen, a žal izpeljan na način, ki ni bil ravno najsijajnejši dokaz naše sposobnosti, predvsem pa one globoke sistematičnosti in one idealistične brezosebne požrtvovalnosti, ki je pri takih akcijah potrebna! Vsled tega je akcija po velikem delu zaključena z neuspehom, ki je stal naše narodno gospodarstvo ogromnega denarja, pa kljub temu ni nacionaliziral teh podjetij v čem drugem kot v tem, da so si privzela jugoslovanske izveske in da je našlo v njih upravnih svetih mesta nekaj domačih blestečih imen!

Po tem neuspehu ni bil stvorjen noben nov, resen poskus. Pač, na vseh koncih in krajih, v govorjeni in tiskani besedi se vodi vojna proti tujemu kapitalu, se opisuje beda našega domačega producenta in konsumenta, zlasti pa beda našega delavca, toda, besede ne pomenijo ničesar če treba voditi borbo za spas in obstoj naroda! Noben posameznik, nobena skupina in nobena organizacija ne bo dosegla ničesar, če ne sodeluje narod, za čegar srečo in bodočnost gre! Akcija »Svoji k svojim« je prvenstveno socialna akcija v najboljšem in najširšem smislu te besede! Ona je namenjena celokupnemu narodu in vsem stanovom, ki žive v tem narodu. Ona hoče okrepiti naše industrije in obrtnike, toda ne radi njih samih, marveč le zato, da bodo naši domači delavci gospodarje, ki so naši in se tega zavedajo tudi v praksi s tem, da nudijo domačemu delavcu možnost človeka dostojne eksistence in le zato, da bodo naši gospodarji predelavali prevenstveno naše domače sirovine in jih seveda tudi primerno plačali. Čim bolj bodo domači producentje ustrezali tem zahtevam, tem bolj bodo naši, tem večjo podporo jim bo nudil narod voden po sistematično širom države razpredeljeni Akciji »Svoji k svojim«. Celokupen narod mora izvajati kontrolo nad delovanjem industrije, ki proizvaja na naši zemlji, le on bo imel ono suvereno moč, ki je potrebna, da se zajeze in onemogočijo vsi poskusi izkoriščanja našega delavca potom plačevanja sramotno nizkih mezd, našega konzumenta potom pretiranih prodajnih cen, naše države potom prikrievanja dohodkov, predvsem pa našega naroda potom izpodrezovanja njegovih korenin. Čim bodo stali taki škodljivci pred strnjeno fronto celokupnega naroda in jim bo ta narod ne le v besedi, marveč v dejanju pokazal, da jih ne smatra več za svoje, verujete, da si bo takrat premislil vsak! Saj bo imel le dve možnosti: ali ugoditi zahtevam naroda, ki si ne pusti izmozgavati svojih teles in izpirati svoje krvi na svoji zemlji niti po tujih, niti po lastnih podjetjih ali pa zapreti obrat! Organizirati naš celokupni narod v tem smislu, to je končni cilj naše Akcije »Svoji k svojim«. J. C.

V nedeljo, dne 7. oktobra t. l. se je vršilo prvo javno zborovanje po Narodni Odbrani pokrenjene in vodene akcije »Svoji k svojim«. Zborovanja se je udeležilo najmanj 3000 ljudi ter je bila velika dvorana hotela »Union« z galerijami vred povsem napolnjena. Že to kaže, kako veliko je bilo zanimanje javnosti za to prvo zborovanje naše Akcije, koje absolutno potrebo priznava danes vsak. V sledečem bomo priobčili nekaj glavnih referatov, zlasti referate dr. Dularja Milana, vodje Akcije v naši banovini, zastopnika čevljarjev Kristana in gospe Likarjeve kot zastopnice naših gospodinj.

Iz zgolj principijelnih razlogov pa moramo ugotoviti, da ta prireditelj očitno ni bila po volji gotovim osebam, od katerih z ozirom na njih neprestano govoričenje o jugoslovanstvu in prerije nju našega naroda ne bi mogli pričakovati takega postopanja. Ugotavljamo, da je ta naša Akcija povsem nepolitična, še več, ona izključuje vsak političen vpliv in vsako naslanjanje na eno ali drugo politično partijo. To je takoj v uvodu svojega poročila povdaril dr. Dular, čeprav bi takega povdarka sploh ne bilo treba. Toda pri nas so razmere že tako zastrupljene, da se gotovi ljudje najprej vprašajo, kdo dela in kdo sodeluje tu ali tam, potem šele uravnavajo svoje razpoloženje, žal ne po umestnosti ali neumestnosti dotičnega dela, marveč le po svojih lastnih, zgolj osebnih simpatijah in antipatijah.

Vsak miren in trezen opazovalec zborovanja je moral ugotoviti, da se ga je udeležila tudi skupina ljudi, ki je zborovanje neprestano motila z medklji, hotela to izključno gospodarsko in socialno zborovanje spremeniti v nekaj političen meteh in hotela kovati na skrajno podel demagoški način političen kapital. Za koga? Kdo bi imel korist od tega, če bi predstavnik politične oblasti zborovanje predčasno zaključil? Narodu in njegovim interesom bi prav gotovo ne bilo služeno na način, ki so si ga — to trdimo in tudi lahko dokažemo — zamislili gotovi za javnost dokaj ugledni ljudje. S stvarjo se bomo pečali še prav podrobno, ker ne bomo dopustili pod nobenim pogojem, da bi zavirali resno nacionalno delo ljudi, ki ne vidijo prav nič drugega kot sebe in svoje osebne ali politične interese in mržnje. Za sedaj dovolj o tem, ker nam primanjkuje prostora in je važnejše, da priobčimo že v tej številki vsaj glavne referate.

## Poročilo dr. Dularja Milana

Mnogo je že bilo raznih zborovanj, mnogo plodnih, a tudi mnogo neplodnih. Upam, da bo današnje zborovanje rodilo primerne svedove, zborovanje, ki je zborovanje vseh brez razlike političnega nazora, zbor laičnih in zbor onih, ki še bodo lačni, če si ne bomo znali v svoji državi pomagati sami z lastno močjo in lastno voljo. Današnje zborovanje naj bo tudi opozorilo vsemu narodu in merodajnim oblastem, kam jadramo z našim gospodarstvom, energičen poziv »nesložnim Slovanom« k slogi in skupni akciji samoohrane in samoohrambe. Še dalje grem: Današnji zbor naj bo tudi memento kulturnim tvorcem, da se nam pridružijo, ker kjer ni kruha in vlada beda, tam zaostaja v svojem razvoju tudi znanost in veda.

Mi nočemo biti lačni in lačni hočejo biti siti. To je naša pravica napram naši domovini, ki je dovolj bogata, da nasiti vse svoje hčere in sinove. Da nimamo danes tega, smo krivi sami in drugi, ker domovina nam nudi vsega; treba je le pravilno in smotreno jemati.

Koliko odkrite bede srečujemo vsak dan in koliko je še one, skrite po naših mestnih in kmetskih domovih, ker se ljudje sramujejo beračenja. Koliko je baš sedaj v tem trenutku mater, ki ne vedo, kaj dati v lonec otrokom za kosilo, ker je mož že mnogo, mnogo mesecev brez posla.

Možje in žene! Nam ne pomagajo več svetovne akcije, podpore in miloščine. Pošten človek ne zahteva miloščin, ki so zanj sramotne. On zahteva dela, da zasluži zase in svojo rodbino svoj vsakdanji kruh.

In kaj delamo mi? Ves svet ječi pod pezo težkih gospodarskih razmer kot posledica zlati svetovne vojne. Vse države se skušajo rešiti in zapirajo svoje gospodarske meje z zidom autarkije. Najbolj industrijske države, ki so navezane na izvoz svojih industrijskih izdelkov, forsirajo svoje domače kmetijstvo in mi, kot agrarna država, ne vemo več kam izvažati naše kmetijske pridelke. — Autarkija ni zdrav gospodarski sistem. Vendar pa rečem: če vse države žele samo prodajati in nič kupovati, vendar ne bomo mi odpirali naše meje in naše žepa za tuje blago, ko domačega ne moremo prodati. Kupujmo samo tam, kjer tudi od nas kupujejo in samo tiste izdelke, ki jih potrebujemo.

Skeleča rana pa boli še globlje. S tem, da kupujemo one inozemske izdelke, ki se izdelujejo tudi že doma, okrutno tepemo svojega sočloveka in tudi samega sebe. Ali se ne zavedate, da podpirate z nakupom nepotrebnega inozemskega blaga inozemskega tovarnarja in inozemskega delavca? Da je inozemec zaposlen z Vašimi naročili in nakupi, domačemu delavcu pa s silo odtrgujete košček kruha izpred ust. Naša tovarna in obrtna delavnica nima naročil, nima dela, in delavci so na cesti, brezposelni in brezpravni.

V podkrepitve mojega referata mi dovolite, da v kratkih potezah orisem današnjo sliko gospodarstva v Jugoslaviji. Predvsem moram povdariti, da doba od leta 1930 naprej ni morda navadna konjunkturna kriza, marveč, da je to del svetovnega preobrata v gospodarstvu, tehnične in duhovne revolucije na svetu in nje refleks, ki tudi od našega gospodarstva zahteva, da se izpremenjeni situaciji prilagodi in svojo strukturo popravi tako, da bo imelo naše gospodarstvo v novi fazi več izgledov na uspešno delo.

Glavni stan, to je kmetski stan, je postal po pretežni večini pasiven. Indeks cen kmetijskih pridelkov je padel od leta 1928. od 130 do septembra 1933 na najnižjo točko 48. Pri živini je indeks padel v treh letih za celih 55% in ne kaže nobene tendence zboljšanja. To vprašanje se da rešiti, vendar ne z raznimi uredbami, marveč s sistematičnim, organizatoričnim delom, ki bo pač trajalo nekoliko let.

Naš izvoz bo skoraj prenehal. Izvažamo lahko samo še, če damo blago pod ceno, ali pa tedaj, kadar ima inozemstvo izredno slabe zelve. Normalno na izvoz skoraj ni več računati. Naj navedem nekoliko številki o našem izvozu. Leta 1926 smo izvozili skoraj 300 tisoč ton pšenice, a v letu 1933 samo še 12.700 ton. Torej v letu 1926 30.000 vagonov in v letu 1933 samo še 1.270 vagonov. Dobili smo za pšenico v letu 1926 846 milijonov dinarjev, v letu 1933 pa samo še 16 milijonov. — Leta 1926 smo izvozili goveje živine za 355 milijonov dinarjev, v letu 1932 pa samo še za 58 milijonov. Tako smo v osmih letih padli pri goveji živini na eno sedmimo nekdanje vrednosti izvoza in pri pšenici na eno petdesetino. Občutno je nazadovanje tudi eksport jaja. Leta 1926 smo dobili za izvoženja jajca 600 milijonov dinarjev, preteklo leto pa samo še 176 milijonov. — Lesa smo izvozili v letu 1924 še za eno milijardo 600 milijonov dinarjev, leta 1932 pa samo še za 420 milijonov; torej smo padli na eno četrtino nekdanjega izvoza. — Skupno smo izvozili v letu 1926 za skoraj 3 milijarde dinarjev in smo padli v letu 1933 na 870 milijonov, to je za več kot dve tretjini.

Naj vam podam še nekaj podatkov o našem izvozu, predno govorim o uvozu. Perutnine smo izvozili v letu 1931 še za 105 milijonov dinarjev, in v letu 1933 za 86 milijonov. — V eksportu drobnice smo padli zadnji dve leti od 81 milijonov dinarjev na 34 milijonov.

Skoraj v istem razmerju, kot naš izvoz je padla tudi naša domača industrijska in obrtna produkcija, ki je povzročila seveda težko socialno bedo. Samo v Dravski banovini je padla industrijska in obrtna proizvodnja v zadnjih 3 letih skoraj za polovico. Ne smemo pa pri tem prezreti, da živi polovica slovenskega prebivalstva od industrije in obrti. V ilustracijo naj navedem nekoliko številki iz vida delavskih interesov: Po podatkih Središnjega urada za zavarovanje delavcev v Zagrebu je tekom zadnjeletne krize nad 110.000 ljudi v celi državi izgubilo svoje delo in svoj

zaslužek. Ta zaslužek bi znašal letno 700 do 800 milijonov, od katerega odpade najmanj ena šestina, t. j. približno 130 milijonov na Dravsko banovino. Mislim, da ta številka dovolj jasno prikazuje težko socialno katastrofo. Pri tem pa ne smemo pozabiti, da so tudi oni ljudje, ki so tudi še zaposleni, nazadovali v svoji povprečni mezdi za približno 4 dinarje na dan, kar znaša pri 75.000 zavarovanih in 300 delavnih dneh lepo vsoto od 90 milijonov dinarjev.

Jugoslavija je bila velik eksporter delovnih moči. Od leta 1923 do 1932 se je izselilo v prekomorske dežele 150.000 delavcev, vrnilo pa se jih je 57.000, tako, da je 92.000 ljudi našlo novo eksistenco v prekomorskih državah. Tudi v evropske industrijske države se je izselilo 81.000 delavcev, vrnilo pa 21.000, tako, da je tudi v evropskem inozemstvu obdržalo svojo eksistenco 60.000 naših delavcev. Leta 1932 pa je odpotovalo preko oceana samo še 2.500 delavcev. Vrnilo pa 6.000. Pa tudi na našem kontinentu je šlo leta 1932 v inozemstvo samo še 6.600 oseb, vrnilo pa se jih je 8.200.

Kakšen je položaj na borzah dela, nam kažejo sledeče številke, ljudi, ki so se obracali v posameznih letih za pomoč in podporo: 1. 1930 151.000 delavcev in namesčencev, 1. 1931 168.000 delavcev in namesčencev, 1. 1932 272.000 delavcev in namesčencev, 1. 1933 310.000 delavcev in namesčencev. V treh letih gospodarske krize se je število oseb, ki iščejo pomoči in podpore in dela, podvojilo.

Težka je situacija naših rudarjev v Sloveniji. Leta 1925 jih je bilo zaposlenih še 16.700, dočim je lansko leto imelo svoj kruh le še 9.746 rudarjev. Leta 1925 so znašale mezde v naših premogovnikih še 187 milijonov dinarjev in lansko leto samo še 68 milijonov dinarjev.

Od zaposlenih delavcev so, po statistiki stanja v septembru lanskega leta, zaslužili: 65.700 delavcev samo do 8 dinarjev na dan, 237.000 delavcev med 8 in 24 dinarjev in samo 14% vsega delavstva preko 48 dinarjev na dan.

Ali ni za vsakega poštenega in treznega človeka preočito, da je na vsak način potrebno, da se ustvari narodu prilike za delo, da se zaposleni zviša življenjski standard, ker le tako bo konzumna moč prebivalstva močnejša, od katere je odvisen ne samo obrtnik in industrijalec, marveč tudi danes nezaposleni delavec.

Kot bi me uderil s pestjo po obrazu pa začutim, če se spomnim članjarka beogradskega časopisa »Politika«, ki v zadnjem času bruha izpade na našo industrijo, zlasti ono v Sloveniji. Članjar V. G. (Vasa Gluhi) menda računa z instinkti srbskega kmeta proti industriji, ne zaveda se pa pri tem, koliko ljudi živi od industrije in obrti. Gospod V. G. najbrže ne pozna številki o našem izvozu, o brezposelnem delavstvu in njih bedi, niti ne številki o uvozu, katere vam bom še predložil. Ali g. V. G. ne ve, da je zdrava industrija in obrt eden temeljev našega gospodarstva in kaj pomeni za slučaj vojske?

Gorostasne številke o nazadovanju našega gospodarstva, ki sem vam jih že navedel, pa seveda vplivajo tudi na davčno moč našega naroda. Jasno je, da brezposelni ne plačuje davkov in slabo plačani manj davkov. Zato se davčne dajatve prevale na druge sloje. Če bi država dobila ob ugodni konjunkturi dovolj denarja na davkih, sem prepričan, da bi tudi danes slabo plačani državni uradniki prejemali plačo, ki odgovarja eksistenčnemu minimumu njegovega stanu.

S številkami, ki sem vam jih navedel, je dokazano, kako raste število brezposelnih, kako propada delavski in nameščenski stan, zato, ker naša industrija in naša obrt nimata dela. Toda: Mesto, da bi kupovali industrijske in obrtne izdelke doma in zaposlili domačega delavca, mesto, da kupujemo kmetijske proizvode od našega kmeta, kupujemo le-te v inozemstvu in s tem podpiramo inozemskega fabrikanta, inozemskega obrtnika in trgovca in inozemskega delavca, naš delavec pa naj bo brezposeln, trpi in strada s svojo ženo in svojimi otroci.

Naj vam navedem samo nekaj karakterističnih številki o slepem nakupovanju onega inozemskega blaga, ki se v dovoljni meri že lahko tudi producira in dobi doma.

Govejih sušenih kož še vedno uvažamo za 38 milijonov dinarjev. Raznih tkanin še vedno za skoraj 400 milijonov dinarjev; papirja za časopise za 25 milijonov; riža za 50





